

浅谈高校中华优秀传统文化教育

金彦彤

(吉林铁道职业技术学院,吉林 吉林 132000)

摘要:我国从古代开始就已经重视传统教育,但是目前我国的教育在一定程度上忽略了这方面的内容。所以需要将中华优秀传统文化的精华与当今大学生最重要的思想政治教育进行一个有效的结合是当务之急。在融合的过程中,可以让大学生更加深层次的了解、掌握、分享中华优秀传统文化,并将传统文化的精髓运用到生活之中。本文从当前的时代背景为基点,采取一些措施,力求将中华优秀传统文化和大学生思政教育进行结合,从而体现中华民族的魅力。

关键词:传统教育;中华优秀传统文化;思想政治教育

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.218

1 传统文化

1.1 传统文化定义

传统文化是从古代的文明发展,而体现出来的民族品质和人民品格的文化,也是我国当前所有民族的思想文化的总体表现。

1.2 传统文化内容

传统文化的内容主要体现在古代各朝代的制度、物质、精神的文化实体,具体为民族服饰、古典诗文、忠孝观念等。

2 中华优秀传统文化课程在高校开展中存在的问题

2.1 大学生对中华优秀传统文化了解不足

通过大量的调查和相关新闻的阅读,并结合当前中华优秀传统文化课程的讲授状况,从中进行分析的结果表明:以对待传统节日为例,一小部分学生体现的问题,是对当前我国的传统节日由来和风俗习惯的了解不够准确,甚至一些学生浅显的认为,传统节日的假期只不过是给商场进行搞活动的时间,已经失去原有节日的本质,尤其存在一些商业化严重的现象;另外一部分学生认为传统节日只不过是延长了时间的假期,更不知道如何正确对待传统节日;还有一些学生通过调查发现,对于西方的圣诞节、万圣节等节日,主动参与到其中的人往往比愿意参加传统节日(如元宵节、中秋节等)更加热情。在日常生活中也存在着这种现象,很多大学生对于国外的饮食,比如西餐、牛排、肯德基等更感兴趣,而不是对我国的传统美食,如川菜、粤菜、湘菜等更感兴趣。

2.2 中华优秀传统文化缺乏有效的传播途径

目前我国传统文化多以书籍、画册等形式进行传播,学生主要在图书馆、博物馆中与其接触。所以当学生想深层次的对于传统文化进行了解时,必须要在指定的地点才可以进行,所以也就造成了,想要了解传统文化则必须要在固定条件下进行,这也就使得了解传统文化的道路过窄。但是在当今时代,我国已经具有非常的网络技术,并成为人们所常用的信息沟通手段,普及在大学生的日常生活中,所以可以通过网络来掌握所需要的知识内容,比如关于中华优秀传统文化的学习信息。当前需要中华传统文化教育和网络传播方式进行结合的办法,可以提高学生对于中华优秀传统文化的了解渠道。

2.3 相关学科教学效果不尽人意

大学生在步入大学校园后,面对学校所设置的课程,更多的是偏向专业方面的,尤其在职业院校。高校在大一和大二时,可能会设置与传统文化教育有关的课程,但是课时与重视程度有时会差强人意。而在大三、大四阶段,学生往往会处在找工作、考研、考公务员等阶段,这时候更容易忽视传统文化课程,也就导致了中华优秀传统文化无法有效的被学生熟知,并且在生活中应用、传承。

3 中华优秀传统文化课程在高校开展的具体措施

3.1 拓展相关教学内容,提升大学生对中华优秀传统文化的认知

中华优秀传统文化教育在我国越来越受到重视,在相关教学过程中,教师应该改变其原有的教学方式,根据课程改革要求,将思政内容融入中华优秀传统文化课程中,从而使学生加深对传统文化的

了解。主要可以通过以下几个方面,对传统文化进行传播。首先,加强关于传统文化相关课程的重视度,让学生不断丰富自己对传统文化的了解、认识,学习后不仅要做到思想政治上的提高,还要做到与实践相结合,应用到生活当中;其次,可以在课堂中进行以传统文化为主题的知识比赛,学生在竞赛的过程中,更能加深对传统文化的了解,还可以拓宽传统文化的传播之路;最后,学校可以组建与传统文化内容相关为主的社团(如书法社团、戏曲社团等),不仅可以在课余丰富学生的生活,还可以加深学生对传统文化的了解。

3.2 拓宽中华优秀传统文化课程实践

在中华优秀传统文化课程中,学生缺少课程实践机会。所以需要教师大力开展相关教学实践活动,比如可以组织学生参加能够加强对传统文化认识的活动,如参观文化主题的博物馆、参观传统艺术作品,在此过程中可以让学生充分了解到作品中的艺术性,在讲解中更能让学生加强对传统文化的了解,增加学生对传统文化的理解能力。

3.3 提高教师基本素养,促进学生学习中华优秀传统文化

无论什么科目的教师,都应在课程中寻找机会,对中华优秀传统文化进行传播,尤其是此科目的任课教师,需要对教学活动、内容进行精心组织,这样对学生了解传统文化方面会起到促进作用。所以,培训教师的职业素养也是至关重要的,要提升教师对传统文化的掌握,才能够提升学生的掌握度。教师要对传统文化感兴趣,才能提升自身的传统文化素养,从而促进传统文化在大学校园的传播和发展,有效引导学生学习传统文化。

4 结语

将我们国家的优秀的传统文化与大学课程有效的结合,不仅可以继承、传承传统文化,还可以将思政内容有效的融入进中华优秀传统文化的课堂,甚至可以为学生在实践中的全面发展打下良好的基础。中国数千年历史文化精华的结晶,汇集成了传统文化,其可以在规范学生的行为方面具有积极导向作用。所以当前需要创新中华优秀传统文化课程的教学方式,是每名语文老师应该思考的问题。

参考文献

- [1]张星.中华优秀传统文化如何融入当代大学生的思想政治教育[J].文教资料,2020,(05):96-97.
- [2]余小涛.中国优秀传统文化融入工科院校大学生思想政治教育的探究[J].公关世界,2020,(12):144-145.
- [3]王琼.中国传统孝文化在高职语文教学中的应用[J].现代职业教育,2020,(04):198-199.

作者简介:金彦彤(1986.09-),女,汉族,硕士研究生,籍贯:吉林,单位:吉林铁道职业技术学院,职称:讲师,研究方向:汉语言文学。